
 

 

Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 

am Dienstag, den 16.12.2014, im im Sitzungssaal  
 
Die Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben und wird festgestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Ladung fest. 
 
 
Der Niederschrift vom 18.11.2014 wurde mit 20 : 0 Stimmen zugestimmt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:40 Uhr 
 
Anwesend sind: 
 

Vorsitzender   

Erster Bürgermeister Richard Reischl  

Gemeinderäte   

Gemeinderat Johannes Böswirth  

Gemeinderat Michael Böswirth  

Gemeinderätin Elke Fiedel  

Zweiter Bürgermeister Martin Gasteiger  

Gemeinderat Thomas Göttler  

Gemeinderat Helmut Gruber  

Gemeinderätin Caroline Heinz  

Gemeinderätin Marianne Klaffki  

Gemeinderätin Eva-Maria Kutscherauer-Schall  

Gemeinderätin Gabriele Michal  

Gemeinderat Ernst Reischl  

Gemeinderat Stefan Ruhsam  

Gemeinderat Andreas Schaller  

Gemeinderat Franz Schmidt jun.  

Gemeinderat Heinrich Schönwetter  

Gemeinderat Michael Vogl  

Gemeinderat Clemens von Trebra-Lindenau Ab 20:00 Uhr anwesend. 

Gemeinderat Nikolaus Wallner  

Gemeinderat Simon Wallner  

Dritter Bürgermeister Florian Zigldrum  
 
Entschuldigt fehlen: 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Bekanntgabe aus nichtöffentlicher Sitzung vom 18.11.2014 
  
 2   Antrag der CSU und FBB Fraktion im Gemeinderat Hebertshausen - Verhandlung des 

Ersten Bürgermeisters mit der Stadt Dachau und dem Straßenbauamt München über den 
Bau eines Kreisverkehrs an der Einmündung "Alte Römerstraße/ Staatsstraße 2339" 

  
 3   Erste Satzung zur Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Wasserabgabesat-

zung (BGS/WAS) 
  
 4   Erste Satzung zur Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässerungssat-

zung (BGS/EWS) 
  
 5   Bürgerstiftung Hebertshausen - Neubesetzung des Stiftungsrates 
  
 6   Berufung von Vertretern und deren Stellvertretern für den Grund- und Mittelschulverband 

Hebertshausen 
  
 7   Bericht Bürgerversammlungen 2014 
  
 8   Informationen und Anfragen 
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Protokoll: 
 
 

Öffentlicher Teil 

 
 

Top 1 Bekanntgabe aus nichtöffentlicher Sitzung vom 18.11.2014 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
Zustimmung: 9 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 

Top 2 Antrag der CSU und FBB Fraktion im Gemeinderat Hebertshausen - Verhand-
lung des Ersten Bürgermeisters mit der Stadt Dachau und dem Straßenbauamt 
München über den Bau eines Kreisverkehrs an der Einmündung "Alte Römer-
straße/ Staatsstraße 2339" 

 
Beschluss: 
 
 
Der Erste Bürgermeister Richard Reischl wird beauftragt, in Verhandlungen mit dem Straßen-
bauamt München und der Großen Kreisstadt Dachau bezüglich dem Bau eines Kreisverkehrs 
an der Kreuzung Alte Römerstraße / St 2339 einzutreten. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 20 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 

Top 3 Erste Satzung zur Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Wasser-
abgabesatzung (BGS/WAS) 

 
Beschluss: 
 
Die Erste Satzung zur Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Wasserabgabesat-
zung (BGS/WAS) wird zum 01.01.2015 beschlossen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 20 
Ablehnung: 1 
persönlich beteiligt: 0 
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Top 4 Erste Satzung zur Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwäs-
serungssatzung (BGS/EWS) 

 
Beschluss: 
 
Die Erste Satzung zur Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässerungssat-
zung (BGS/EWS) wird zum 01.01.2015 beschlossen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 21 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 

Top 5 Bürgerstiftung Hebertshausen - Neubesetzung des Stiftungsrates 

 
 
Die Gemeindeverwaltung schlägt daher vor, folgende Personen für den Zeitraum 2015 bis 2018 
als Stiftungsrat zu benennen: 
 
Herrn Hans-Jürgen Schreier (Vereine) 
Herrn Georg Roth sen. (Kommunalpolitik) 
Herrn Stefan Zotschew (Senioren) 
Frau Judith Ruhsam (Kirche) 
Herr Christian Wörmann (Unternehmer) 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Mitglieder für den Stiftungsrat 2015 – 2018 werden wie vorgeschlagen bestellt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 20 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 1 
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Top 6 Berufung von Vertretern und deren Stellvertretern für den Grund- und  
Mittelschulverband Hebertshausen 

 
Beschluss: 
 
Für den Grundschulverband werden Frau Marianne Klaffki als Mitglied und Ihre Vertreter abbe-
rufen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 20 
Ablehnung: 1 
persönlich beteiligt: 0 
 
Für den Mittelschulverband erden Elke Fiedel als Mitglied und Ihre Vertreter abberufen.  
 
Zustimmung: 21 
Ablehnung: 0 
persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 

Top 7 Bericht Bürgerversammlungen 2014 

 

  

Die Termine für die Bürgerversammlungen 2014 wurden mit „Steinbock“ sowie durch Aushang, 

Presse und Homepage öffentlich bekannt gemacht. 
  

Orte der Bürgerversammlungen: 
  

Montag 24.11.2014 um 19.30 Uhr im Sportheim Hebertshausen Hebertshausen 

Dienstag 25.11.2014 um 14.00 Uhr im Pfarrheim Hebertshausen Hebertshausen 

Dienstag 25.11.2014 um 19.30 Uhr im Sportheim Ampermoching Ampermoching 

Mittwoch 26.11.2014 um 19.30 Uhr im Feuerwehrhaus Unterweilbach Unterweilbach 

Donnerstag 27.11.2014 um 19.30 Uhr im Gasthof Wallner Prittlbach 

  

Tagesordnung: 

1. Bericht über das Jahr 2014 

2. Vorausschau auf künftige Aufgaben und Entwicklungen 

3. Freie Aussprache 

  

TOP 1 und 2 

Der 1. Bürgermeister informiert anhand eines PowerPoint-Vortrages insbesondere über die The-

men Bevölkerungsentwicklung (Geburten, Sterbefälle, Einwohnerzahlen), Haushalt 2014 (An-

sätze, Rücklagen, Schulden, Personalentwicklung), im Rathaus umgesetzte Projekte, Kinderta-

geseinrichtungen (Erweiterung Kinderkrippe und Vergrößerung Außenanlagen), Grund- und 

Mittelschule, Schulverbund und offene Ganztagsschule, Kommunale Jugendarbeit (Außenanla-

gen JUZ, Beachvolleyballfeld, Soccerfeld), Seniorenarbeit, Kommunale Verkehrsüberwachung, 

laufende und geplante Hoch- und Tiefbaumaßnahmen (Ausbau Alte Dorfstraße/Bahnhofstraße, 

Generalsanierung Bauhof, Kinderhaus, Generalsanierung St. Georg, Leichenhaus Hebertshau-

sen), Asylbewerber (Unterbringung, Helferkreis), Bürgerstiftung, Sozialfonds und Vereinswe-



Öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 16.12.2014 6 
  

 

sen. 

 
 

TOP 3 

  

1. Bürgerversammlung Hebertshausen 

Anwesende: circa 84 Zuhörer einschließlich Gemeinderäte und Mitglieder der Verwaltung 

Beginn der freien Aussprache: 20.40 

Ende der Bürgerversammlung: 21.15 

  

- JUZ: Herr Ziller erkundigt sich nach den Überlegungen für einen Ersatzstandort des JUZ, so-

weit am jetzigen Standort das Kinderhaus umgesetzt wird 

- Amperbrücke Torstraße: Herr Humplmaier erkundigt sich nach den geplanten Sanierungsmaß-

nahmen, insbesondere im Hinblick auf die Ostumfahrung Dachau 

- Altlastenverdachtsfläche Hebertshauser Moos: Herr Humplmaier fragt nach, ob Informationen 

zu umweltgefährdenden Stoffen vorliegen 

- Vollsperrung Bahnhofstraße: Herr Meier weist darauf hin, dass seiner Ansicht nach für die 

Verkehrsregelung eine Lichtzeichenanlage sinnvoll gewesen wäre 

- Ortsentwicklung (Generalsanierung St. Georg, Leichenhaus, Hangsanierung): Herr Wackerl 

dankt namens des St. Georg Vereins für die Unterstützung der Gemeinde 

- Sportplatz Schule: Herr Neumair regt an, den Rasen öfter zu mähen und zu pflegen 

- Reinhaltung und Reinigung der öffentlichen Gehwege: Herr Schaller verweist auf fehlende 

Reinigungsarbeiten mancher Grundstückseigentümer 

- Höllgrabenverband: Herr Rusker erkundigt sich nach dem Sachstand zu Beitragsgebiet und 

evtl. Beitragsrückerstattung 

- Breitbandausbau: Herr Rez erkundigt sich, wann Vectoring eingeführt wird und ob dann Mit-

bewerber Zugang zum Leitungsnetz der Telekom haben 

- Verschleißschicht St2339: Herr Wallner verweist auf die erheblichen Spurrinnen im Bereich 

der Ortsdurchfahrt 

- Ausbau Alte Dorfstraße, Bahnhofstraße: der Bauzeitenplan wird hinterfragt 

- Abfalleimer: Frau Öttl regt an, im Bereich Münchner Straße/Schießplatz einen Abfalleimer 

aufzustellen 

- Altes Brunnenhaus Hebertshausen: Frau Martini erkundigt sich nach der aktuellen Nutzung 

  

2. Bürgerversammlung Hebertshausen 

Anwesende: circa 35 Zuhörer einschließlich Gemeinderäte und Mitglieder der Verwaltung 

Beginn der freien Aussprache: 15.00 

Ende der Bürgerversammlung: 16.00 

  

- Reinhaltung und Reinigung der öffentlichen Gehwege: Es wird auf fehlende Reinigungsarbei-

ten mancher Grundstückseigentümer hingewiesen 

- Kommunale Verkehrsüberwachung: Frau Thürmer äußerst sich positiv über die beschafften 

TempoSys-Geräte 

- Amperbrücke Torstraße: Frau Böhm erkundigt sich nach den geplanten Sanierungsmaßnahmen 

und stellt Fragen zur aktuellen Friedhofssatzung. 

- Öffentliche Toiletten: es wird angeregt, die Einrichtung einer öffentlichen Toilette in Heberts-

hausen zu prüfen 

- Frau Lorenz bittet einen zweiten Brunnen am alten Friedhof Höhe St. Georg Kirche zu errich-

ten. 
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3. Bürgerversammlung Ampermoching 

Anwesende: circa 86 Zuhörer einschließlich Gemeinderäte und Mitglieder der Verwaltung 

Beginn der freien Aussprache: 20.55 

Ende der Bürgerversammlung: 21.20 

  

- Ammer-Amper-Radweg: Herr Kreitmair verweist auf den abschnittsweise desolaten Zustand 

des Radweges und regt Unterhaltsmaßnahmen an 

- zukünftiger Gemeinschaftsraum Ampermoching: Herr Schmidt sen. verweist auf die Situation 

der örtlichen Gastronomie und bittet, hier keine Konkurrenzsituation zu schaffen 

- OD Hackermoos: Herr Bachl erkundigt sich zu den Ausbauplänen bezüglich Gehweg und Stra-

ßenbeleuchtung 

- Straßenunterhalt: Herr Bachl verweist auf den stellenweise schlechten Zustand der Siedlerstra-

ße 

- Unterhalt öffentlicher Feldwege: Herr Bachl und Herr Patzelt informieren, dass die Feldwege 

im Hackermoos erheblich in Mitleidenschaft gezogen wurden 

- Reinhaltung der Ortsdurchfahrt: Herr Bachl hat bisher in Eigeninitiative Müllablagerungen  im 

Bereich der Kapelle aufgesammelt und entsorgt. Seit einiger Zeit ist eine kostenlose Abgabe 

am Recyclinghof nicht mehr möglich, Herr Bachl bittet deshalb um Unterstützung durch den 

Bauhof. 

- Gemeindeverwaltung: Frau Forster-Lehner verweist auf ihre positiven Erfahrungen bei der 

Kommunikation mit dem Rathaus 

- Kommunale Verkehrsüberwachung: Herr Schmidberger äußerst sich positiv über die beschaff-

ten TempoSys-Geräte 

- JUZ: Herr Schmidberger erkundigt sich nach den Überlegungen für einen Ersatzstandort des 

JUZ, soweit am jetzigen Standort das Kinderhaus umgesetzt wird 

- Bahnhof Hebertshausen: Herr Patzelt verweist auf erhebliche Verunreinigungen während der 

Oktoberfestzeit 

- Straßenreinigung: Herr Patzelt regt an, für die Straßenreinigung ein leistungsfähiges Spezial-

fahrzeug - ggf. in kommunaler Zusammenarbeit - zu beschaffen 

- Tennishalle Markt Indersdorf: Herr Stifter erkundigt sich nach den Planungen für die weitere 

Nutzung der Halle 

  

4. Bürgerversammlung Unterweilbach 

Anwesende: circa 34 Zuhörer einschließlich Gemeinderäte und Mitglieder der Verwaltung 

Beginn der freien Aussprache: 21.05 (Unterbrechung für 20 Minuten) 

Ende der Bürgerversammlung: 22.15 

  

- Abfalleimer: Herr Weiß regt an, im Zugangsbereich zum Bahnhof einen Abfalleimer aufzustel-

len 

- Grundstücksverkauf Krautgartenstraße: Herr Schwab fragt nach, warum hier das Einheimi-

schenmodell nicht zur Anwendung kam 

- Recyclinghof Ampermoching: Herr Göttler hinterfragt die Kleinmengenregelung für Gartenab-

fälle 

- Fußwegunterhalt: Herr Kreitmair bittet um Unterstützung für den Unterhalt des Fußweges ne-

ben dem Feuerwehrgerätehaus 

- Unterhalt der Grundstücksanschlüsse (Pumpstationen): Herr Gruber ist der Auffassung, dass 

Grundstückseigentümer mit Pumpstation von der Gemeinde benachteiligt werden im Vergleich 

zur Entwässerung im Freispiegel; Herr Gruber regt eine Satzungsänderung an. 

Ferner teilt Herr Gruber mit, dass vom Bauhof zugesagte Reparaturen an der Pumpstation bis-

her nicht ausgeführt wurden (Relais) 
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- Kommunale Verkehrsüberwachung: Herr Hoffmann äußerst sich positiv über die beschafften 

TempoSys-Geräte und regt an, in Reipertshofen, von Röhrmoos kommend, ebenfalls ein Tem-

poSys-Gerät zu installieren 

- Sanierung Leichenhaus: Frau Redmer bedankt sich für die gelungene Sanierung 

- ÖPNV: Herr Schwabe regt an, für die Schulkinder ein überdachtes Buswartehäuschen zu er-

richten 

- Pressearbeit: es wird angeregt, wie von einigen anderen Gemeinden bereits erfolgt, eine Son-

derbeilage über die Gemeinde Hebertshausen in einer Tageszeitung zu schalten 

- Asylbewerber: Herr Weiß erkundigt sich nach dem aktuellen Sachstand bezüglich der Unter-

bringung im ehemaligen Altenheim und in der Tennishalle Mkt. Indersdorf 

  

5. Bürgerversammlung Prittlbach 

Anwesende: circa 38 Zuhörer einschließlich Gemeinderäte und Mitglieder der Verwaltung 

Beginn der freien Aussprache: 20.50 

Ende der Bürgerversammlung: 21.15 

  

- Feldweg am Kaifeld (Auffüllung Ring): Herr Neumeier erkundigt sich nach dem Sachstand und 

verweist auf eine beschädigte Rohrleitung sowie aus seiner Sicht mangelhafte Baustellenabsi-

cherung. Auf der gegenüberliegenden Seite (Ziegelei Hörl) befinden sich Müllablagerungen  

- Restmüllbeseitigung am Friedhof: es wird auf hohes Restmüllaufkommen hingewiesen 

- Verkehrsberuhigung: Herr S. Wallner regt an, aus Gründen der Verkehrssicherheit in der Orts-

durchfahrt die zulässige Geschwindigkeit auf 40 km/h zu beschränken 

- Kommunale Verkehrsüberwachung: Herr Scholz regt an, mit dem TempoSys-Gerät in der 

Weilbacher Straße wechselweise auch die Geschwindigkeit in Fahrtrichtung Ortsausgang zu 

messen. Ferner bittet er, die Messdaten nach Möglichkeit über die Homepage zuganglich zu 

machen 

- Unterhalt öffentlicher Feldwege: es wird auf den schlechten Zustand des Feldweges entlang der 

Bahntrasse hingewiesen (Stadt Dachau) 

- Straßenunterhalt: Herr Seebauer regt an, die Schlaglöcher an der Brücke Kirschstraße noch 

kurzfristig vor Wintereinbruch auszubessern 

- Fußwegunterhalt: Herr Scholz regt an, den Fußweg am Dorfanger zukünftig nicht mehr mit 

Kies, sondern mit Mineralgemisch zu sanieren. An der Brücke hat sich bereits wieder eine 

Mulde gebildet 

- Breitbandausbau: Der Verfahrensstand für den Ausbau der Ortsteile Prittlbach, Unterweilbach, 

Lotzbach wird hinterfragt. 

  

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, bedankt sich der Vorsitzende bei den Bür-

gern für deren Besuch der Bürgerversammlung und für die sehr engagierte Diskussion. Er steht 

auch künftig sehr gerne für eine Diskussion bereit, was natürlich ebenso für die Mitglieder des 

Gemeinderates gilt. 
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Top 8 Informationen und Anfragen 

 
 
Die Februarsitzung wird auf den 10.02.2015 verlegt. 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 20:42 Uhr 
 
Für die Richtigkeit der Niederschrift: 
 
 
Vorsitzender: 
 
 
 
Richard Reischl 
Erster Bürgermeister 

Schriftführer/in: 
 
 
 
Renate Heigl 
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